

मानव-द्वन्नाथ शैय
MANAVENDRA NATH ROY

भारत के समाजवादी चिन्तकों में मानव-द्वन्नाथ शैय का स्थान विशिष्ट है। उन्होंने हमारे समाज नव-मानवतावाद का सिद्धांत प्रस्तुत किया जो राजनीतिक विचारों के संबंध में नवीन योगदान माना जा सकता है। मानव-द्वन्नाथ शैय ने मौलिक-वाद की भी व्याख्या की और इसे नैतिकता प्रदान किया। व्यक्ति की स्वतंत्रता और समानता का अर्थोपदेश करके उन्होंने व्यक्ति की गरिमा का आगे बढ़ाया।

मानव-द्वन्नाथ शैय की रचनाएं एवं विचारधारा

शैय के रचनाएं न केवल एक राजनीतिक कार्यकर्ता के बल्कि एक लेखक एवं विचारक की हैं। उन्होंने कई पुरस्कारों की विजयी की। 1922 में शैय ने अपनी पुरस्कार 'इंडिया इन ट्रांजिशन' में समझौते पर भारत का समाजशास्त्रीय अध्ययन प्रस्तुत किया है। 1922 के अंत में शैय ने 'इण्डियान प्रोब्लम्स एंड दैर सोल्यूशन्स' नाम पुरस्कार प्रकाशित की। इस पुरस्कार में उन्होंने पूर्णतः मानववादी दृष्टि से गांधीवादी समाजिक विचारधारा की मध्यमवर्गीय तथा पुरातनवाद की आलोचना की। 1923 में शैय ने 'एन इयर ऑफ नॉन-कोऑपरेशन' नामक पुरस्कार प्रकाशित की है। इसमें उन्होंने महात्मा-गांधी को अर्थोपदेश के अर्थ में मानव-इष्ट उनकी धारणा प्रकाशित एवं धारणा शक्यताओं से की। उन्होंने गांधीजी के

व्यापक बंधन स्वीकार हों - (1) राजनीतिक
 लक्ष्य के लिए सामूहिक अधिवाही का प्रयोग
 (2) कारणीय राष्ट्रीय कांग्रेस का स्वीकरण (3)
 अधिकांश नारे इस प्रकार के हों जो राष्ट्रीय
 भावों के मुक्त करना और (4) आसक्तियों को
 को न उठाने तथा सामूहिक धारणा के तरीकों
 का प्रयोग। किन्तु इनमें से बड़ी प्रसक्त में
 गांधीवाद के लक्ष्य शारीरिक क्रिया पर प्रकाश
 डालें। - (1) गांधीवाद में जनस्य का प्रवर्धन
 प्राप्त करने के लिए और आर्थिक डापक्य नहीं था।
 (2) राजनीतिक अधिवाही आर्थिक सिद्धियों का सामूहिक
 करना (3) नारस्य का परिशिष्टवादी प्रवर्धन (4) आदि।
 उनके शाब्द में गांधीवाद, प्रान्शवाद नहीं है बल्कि
 सुधारवाद है।

1926 में शैंग ने "दि फ्यूचर ऑफ इण्डियन पॉलिटिक्स"
 नामक पुस्तक लिखी जिसमें उसने एक जनवादी
 पार्टी का महत्व प्रतिपादित किया। शैंग की अन्य
 पुस्तकें हैं - मेथिआलिज्म, साइप्टीमिक
 पौलीटिक्स, ग्रेमनलिज्म एण्ड डेमोक्रेसी, न्यू
 ह्यूमनिज्म, फालीज्म, एंड व्हाट इज मॉडर्निज्म
 आदि।

शैंग ने आर्थिक शोषण के प्रत्येक रूप का विरोध
 किया। वे आर्थिक नियंत्रण के पक्ष में हैं किन्तु
 नियंत्रण की सामूहिकवादी एवं पुजीवादी पद्धति
 को अमान्य ठहराते हैं। शैंग स्वभाव से ही
 मुख्यतः अधिवाही आर्थिक के रूप में देखते हैं
 इसी कारण से उत्पादन के साधनों का नियंत्रण
 जनता में ही निहित करना उचित मानते हैं।